

教学督导工作简报

(2021年 第3期)

质量评价办公室

2021年4月30日

【校级督导情况】

聚焦课堂教学 加强常规督导

一、积极推进督导听课。

为深入了解教师的教学情况和学生的学习情况，本月，校级督导按照督导听课工作安排，积极深入课堂，开展督导听课。

4月，校级督导共听课71次，覆盖本部的所有二级学院，听课对象主要为思政课、通识教育课、教考分离课任课教师以及新进教师。

从督导听课反馈情况看，教师们准备充分、精神饱满、授课认真、有良好的师生互动，整体效果较好。督导听课发现存在教学问题教师2名，占本月听课教师总数的3%，主要问题为教学能力弱、教学设计不够、课堂组织管理能力差。教学督导听课，均及时与任课教师进行了有针对性地沟通，并提出切实可行地改进建议，同时要求相关教学单位，加强对老师的指导，做好传帮带。

二、坚持开展教学巡查。

为保障正常的教学秩序，本月，校级督导坚持每天开展教学巡查工作。

4月，共开展教学巡查82人次，覆盖本部所有教学区域，各二级学院教学井然有序，整体情况较好，未发现有影响教学的现象。值得表扬的是教学巡查发现机械工程学院苏学辉老师上课随时保持着饱满的精神状态，上课认真负责，对学生有爱心，师生互动非常好，学生们热情投入，教学效果非常好，深受学生们喜爱。



教学巡查平均每天发现问题班级2-3个，约占全校班级数的1%。主要表现为学生上课迟到、睡觉、玩手机等现象。学校督导根据发现的问题，及时反馈给相关教学单位及教师，要求加强课堂学生管理，保证教学质量。

聚焦重点工作 开展专项督导

一、开展教研专项督导。

为充分发挥教研对提高教育教学质量和新教师成长的促进作用，4月25—27日，学校督导对各二级学院开学以来开

展教研活动的情况进行检查。

本次共抽查了8个教学单位18个教研组，各教研组均能按照教研工作要求组织开展教研活动，做到有计划、定主题、定时空、定人员、有研讨、有记录，能将学校的主要工作内容及教改要求融入教研组活动方案，符合学校发展。

但普遍存在对提升课堂教学质量、提高教师教学能力方面的研讨不够，教研组部分周次计划与执行不一致，教研活动记录不规范（电子档、内容没有突出研讨主题、讨论无成员发言记录），教师请假次数较多等问题，检查督导及时将检查情况反馈给相关教学单位，要求督促各教研组尽快整改。

二、开展体育教育专项督导。

4月25日，校级督导按照学校贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》工作要求，对学校体育工作开展专项督导检查。

通过查文件、记录，实地查看，向通识教育学院有关人员调查等方式，从组织管理、场地器材与设施、队伍建设、体育教育教学等方面对我校的体育工作情况进行检查，整体情况良好，满足国家对学校体育教育相关要求。

检查发现不足：一是篮球场地年久失修，存在安全隐患；二是按配比要求编制内教师数量不足，教师课时过饱和，影响教学质量；三是教学场地班次多，学生中途逃课现象时有发生。通过与通识学院交流，提出了整改措施：一是向学院相关部门申报，尽快进行修缮；二是通过增加兼职教师，分担部分课时量，保证教学质量，三是加强体育教学考勤，加强学生管理。

【二级督导情况】

机械工程学院 按照学院督导计划安排，积极推进二级督导各项工作。一是坚持教学巡查、保证教学正常秩序；二是开展督导听课、本月督导听课17次；三是开展实训比赛专项督导，共抽查实训比赛班级5个。

电气工程学院 根据学院督导工作方案，积极开展各项督导工作。积极开展督导听课，本月共计听课14次；坚持每天查课2次，将查课情况公布在群里，对玩手机情况严重的班级进行管理；利用教研会开展教师与班主任、辅导员交流，讨论学生学习情况及对学生的管理；根据质量办对教研组开展情况检查反馈，要求各教研组整改、保持教研计划与教研内容一致。

信息工程学院 学院督导组认真履行督导职责，积极开展各项工作。一是继续加强课堂教学督导巡查力度，落实抓教风促学风工作、并将巡查发现问题及时进行处理及反馈；二是召开了4月份教学督导工作会，安排部署本月督导工作并反馈巡查中问题；三是不定时督查各教研组教研活动开展情况；四是按计划有序开展督导听评课活动；五是督查各教研组学习《2021上半年教职工师德师风教育计划》中专题2的学习执行及落实情况；六是完成对工贸2018级毕业设计自查的督导。

财贸管理学院 坚持开展日常教学巡查工作，本月共开展教学巡查60余人次，记录巡查情况140余条。从巡查的情况看，各班级、教师课堂管理较规范，教师教学态度和学生学习状态较好。在检查过程中也发现部分班级部分课堂发现学

生上课迟到、睡觉、玩手机现象。本月二级学院教学督导开展听课活动5次，督导反馈听课情况良好，教师均能规范行课，师生均表现出了良好的精神面貌。

汽车工程学院 学院充分发挥校内、校外督导的作用，督导们积极深入课堂，开展督导听课活动，了解教风、学风情况，对课堂教学中存在的问题，及时与任课教师交换意见和看法，提出积极的建议。4月督导共完成32次听课，其中技师24人次，工贸8人次。为保障专业和课程诊改顺利进行，教务科每日巡查全覆盖，全院学生平均到课率96%，平均入课率97%以上。在高级教师的指导下，积极开展教学督导工作，廖新华大师工作室开展青年教师技能培训，助力青年教师成长。



轨道交通学院 根据学院督导工作计划，我院督导积极开展相关教学督导工作。一是深入课堂，扎实听课。4月督导累计听课达19人次，督导听课反馈课堂整体情况较好。二是加强教研组督导工作。各位督导老师积极参与教研活动，检查教研组工作计划的制定与执行情况。针对教研活动检查存在的问题，督导提出了整改意见和建议。三是加强教学常规检查，教学秩序良好。四是开展毕业设计抽查及督导工作。我院督导人员加强对毕业生毕业设计进行抽查，重点检查毕

业设计的教学质量和格式规范，累计抽查30人次。从抽查情况看，毕业设计质量较往年有了显著提升。

铁道工程学院 根据学院督导工作方案及学校督导反馈意见，学院加大督导听课力度，积极组织督导们深入课堂听评课。督导们在听课过程中，注重了解教风、学风状况，对课堂教学中存在的问题，及时与任课教师交换意见和看法，提出有益的建议。老师们通过上课、评课，看到了别人的长处，也发现了自己的不足，切实起到了教学相长的效果。4月督导共完成听课38次。其中技师28人次，工贸10人次。

通识教育学院 按照教学督导工作要求，学院积极开展院级督导各项工作。本月累积督导听课24次、教学巡查22次，开展《创新创业教育》课程集中听评课一次。针对在听课和教学巡查中发现的个别教师疏于课堂管理、课堂教学效果不佳等问题，召开了课堂教学研讨专题会，对教师提出了进一步加强课堂管控的要求。

马克思主义学院 根据学院督导工作方案及工作计划，开展各项督导工作。一是召开学院教学督导工作会；二是坚持教学巡查工作，督导员在安排时间内，每天不少于2次巡课；三是开展全覆盖听课，每周安排两位老师上公开课，院领导亲自参与指导工作，本月已完成了8位老师的听评课；四是根据马院课程实际情况及诊改要求，对教师教案、线上线下教学相结合等提出了新的要求。

新都校区 按照督导工作要求，积极开展各项督导工作。一是针对3月份学生教学信息员反馈和日常巡课中存在的问题，召开全体任课教师参加的“教学信息反馈会”例会，及时通报反馈存在的问题；二是召开2019级单招辅导班学生座

谈会，收集学生学习及教师授课中存在的问题，并积极与学生科协作，做好学生思想引导工作；三是强化教学常规管理，每天巡课不少于2次，并及时通报，校区教学秩序井然；四是开展专项检查，对各教研组工作手册、各班级教学日志进行督导检查，发现问题及时通报整改；五是开展全覆盖听课，4月份共计督导听课30人次。

本期报送：学校领导、各部门

拟稿：教学督导组

核稿：张雯

审稿：蒋华莹
